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Θεία Λειτουργία στον Ιερό Καθεδρικό και Πατριαρχικό Ναό Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκυ Σόφιας
τέλεσαν την Κυριακή των Μυροφόρων, στις 29 Απριλίου 2012, οι Αγιώτατοι Πατριάρχοι Μόσχας
και Πασών των Ρωσιών Κύριλλος και Βουλγαρίας Μάξιμος.

Επίσης συλλειτούργησαν ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, Πρόεδρος του Τμήματος
Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, ο Επίσκοπος Σολνετσνογκόρσκ
Σέργιος, Διευθυντής της Διοικητικής Γραμματείας του Πατριαρχείου Μόσχας, οι Μητροπολίτες
της Βουλγαρικής Εκκλησίας Βίντιν Δομετιανός, Βάρνα και Βελίκαγια Πρεσλάβα Κύριλλος, Βελίκο
Τύρνοβο Γρηγόριος, Ρούσης Νεόφυτος, Νευροκοπίου Ναθαναήλ, Πλέβνας Ιγνάτιος, Στάρα
Ζαγκόρα Γαλακτίων, Λοβτσάν Γαβριήλ, Πλόβντιβ Νικόλαος, Ντοροστόλου Αμβρόσιος και άλλοι.

Στη Θεία Λειτουργία παρέστησαν συμπροσευχόμενοι ο Επικεφαλής του Βουλγαρικού βασιλικού
οίκου Συμεών Β΄, ο πρώην Πρόεδρος της Βουλγαρίας Γεώργιος Πυρβάνωφ, Πρέσβιες Ρωσίας,
Ουκρανίας, Λυεκορωσίας, Ελλάδος, Πρόεδρος του Συνοδικού Τμήματος Πληροφοριών κ. Β.
Λεκγοΐντα.

Στο Ιερό Βήμα του Καθεδρικού Ναού πραγματοποιήθηκε σύντομη σηζήτηση του Πατριάρχη
Κυρίλλου με το Συμεών Β΄.

Μετά το πέρας της Θείας Συνάξεως ο Επίσκοπος Ζνεπόλεως Ιωάννης, βικάριος του Πατριάρχη
Βουλγαρίας ανέγνωσε χαιρετισμό του κ. Μαξίμου προς τον Αγιώτατο Πατριάρχη Μόσχας και
Πασών των Ρωσιών Κύριλλο. Μεταξύ άλλων ο Επίσκοπος Ιωάννης ανέφερε:

«Αὕτη ἡ ἡμέρα, ἣν ἐποίησεν ὁ Κύριος· ἀγαλλιασώμεθα καὶ εὐφρανθῶμεν ἐν αὐτῇ (Ψαλ. 117. 24).
Είναι ημέρα χαράς, καθολικής πασχαλινής χαράς μαζί με όλους τους λυτρωθέντες διά της
Αναστάσεως του Χριστού αδελφούς και αδελφές. Αυτές τις ημέρες ο Σωτήρ μας καλεί στην αγία
κοινωνία μαζί Του και με όλους τους οπαδούς Του, όσοι πιστεύουν βαθιά στον ακατανίκητον Ζώντα
Θεό.



Η πασχαλινή περίοδος είναι η πλέον πανηγυρική και χαροποιή περίοδος του εκκλησιαστικού
ημερολογίου, διότι μας αναγγέλει δυναμιικά τη νίκη του Ζωοδότου Χριστού κατά του θανάτου, τη
λύτρωση από την αμαρτία και την αιώνια σωτηρία. Σήμερα η Αγία Εκκλησία τιμά τις Μυροφόρες
γυναίκες, ευαγελιζόμενες την Ανάσταση του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού και εμείς, που λάμπουμε
από το φως, χαιρόμαστε πνευματικά, διότι το Πάσχα, σύμφωνα με τον Ιερό Χρυστόστομο είναι η
εγγύηση της ειρήνης, η εκδίωξη των εχθρών, η κατάλυση του θανάτου, η λύτρωση από την αμαρτία
και η σωτηρία των ανθρώπων.

Αυτός είναι ο λόγος διατί χαιρόμαστε ότι τώρα όταν οι ακτίνες της Αναστάσεως χαϊδεύουν τις
καρδιές μας και διασκεδάζουν τις διάνοιες μας στην επίγνωση της Αλήθειας, έχουμε δυνατότητα
όπως ανοίξουμε τις αγγαλιές μας και να διαβιβάσουμε τον πασχαλινό μας χαιρετισμό στον αδελφο
ευσεβή Ρωσικό λαό εν τω προσώπω του πανάξιου Προκαθημένου της Ορθόδοξου αδελφής
Εκκλησίας της Ρωσίας Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσιών Κυρίλλου με τον
ιερό κλήρο, τον τίμιο μοναχικό σώμα και το θεοφρούρητο ποίμνιο».

Σε ένα άλλο σημείο ο Ιεράρχη τόνισε: «Αγιώτατε, μετά πλεον λαμπερών συναισθημάτων
καλωσορίζουμε Εσάς και τους τιμίους συνοδους Σας. Εκ μέρους της Ιεράς Συνόδου της Ορθοδόξου
Εκκλησίας της Βουλγαρίας και εκ μέρους μου καλώς ορίσατε στην αρχαία και φιλόξενη Βουλγαρική
γη, αγιασμένη από το αίμα, που ευχήθη των Ορθοδόξων στρατιωτών, αξίων τέκνων της Αγίας
Ρωσίας, οι οποίοι ήταν αφοσιωμένοι μέχρι να προσφέρουν τον εαυτό τους θυσία για την
απελευθέρωση των αδελφών και ομοδόξων τέκνων της Βουλγαρίας από το βαρύ ζυγό των
Αγαρηνών».

Συνεχίζονας ο κ. Ιωάννης είπε: «Οι ημέρες μας είναι γεμάτοι πειρασμούς του αιώνος τούτου: οι
νόσοι του καμιά φορά προσπαθούν να περιβληθούν με ενδυμασία αθωότητας. Αλλά ο άνθρωπος
διψά την αλήθεια, την ελευθερία και την ανθρωπιά. Γι΄αυτό η Εκκλησία, η οποία είναι Μια, Αγία,
Καθολική και Αποστολική πρέπει με απόλυτη ομοφωνία να διατρανώσει την απολυτρωτική, τη
σωτήρια, την ενοποιητική και την εξυψωτική δύναμη και τη μαρτυρία της μπροστά στον κόσμο,
όπως πάντα έπραξε μετα ζήλου».

«Η παραμονή της Αγιωτητάς Σας, του Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσιών με τη συνοδεία
Σας στη βουλγαρική γη, γεμίζει τις καρδιές όλων των Ορθοδόξων Βουλγάρων εξαιρετικά χαρά. Στο
διάστημα πολλών αιώνων η Αγία Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία και ο φιλόχριστος Ρωσικός λαός μας
άπλωναν την ισχυρά χείρα τους συνδράμοντας στη ζωή του λαού, στην αυτοτελή εκκλησιαστική
ανάπτυξη και στον εκπαιδευτικό τομέα. Στη συνείδηση κάθε Βουλγάρου εκκλησιαστικού παράγοντα
ποτέ δεν πρόκειται να σβήσει η ανάμνηση την πολύτιμης προσφοράς του Πατριαρχείου Μόσχας
στη νεότερη μας ιστορία για την αντιμετώπιση του θλιβερού σχίσματος, για την αποκατάσταση του
πάλαι ποτέ διαλαμψάντος Πατριαρχείου μας και την κανονική του αναγνώριση από την ανά την



Οικουμένη Ορθοδοξία».

«Αγιώτατε, εμείς ως Ρώσοι και Βούλγαροι, είμαστε σάρκα και αίμα του Σλαβικού γένους,
φωτισμενου διά του φωτός του Ευαγγελίου, μεταφρασμένου από τους δημιουργούς της κοινής μας
Σλαβικής γραφής Αγίους αδελφούς Κύριλλο και Μεθόδιο, ένας από τους οποίους είναι και ο
ουράνιος Σας προστάτης.

Περικαλλή και πνευματική γέφυρα μεταξύ μας είναι και αυτός Πατριαρχικός Ιερός Καθεδρικός
Ναός, οικοδομημένος από τους Βούλγαρους προς τιμήν του Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκυ, γνωστού
ως τολμηρού υπερασπιστή της χριστιανικής πίστεως και του Ορθοδόξου πολιτισμού τον μακρινό 13
αιώνα...Η Επίσκεψή Σας και η τέλεση της Θείας Λειτουργίας την εκατονταετηρίδα από οικοδομής
του Ναού ειναι αποκλειστικό ιστορικό γεγονός και η φανέρωση της Θείας πρόνοιας καθώς και των
ευλογημένων σχέσεων, οι οποίες διεκπεραιώνονται μέσω των Μετοχίων μας προς αναθέρμανση της
αδελφικής μας αγάπης».

Ως ενθύμιο στον Προκαθήμενο της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας ο Αγιώτατος Πατριάρχης
Μάξιμος του προσέφερε εικόνα των Αγίων και Ισαποστόλων Αδελφών Κυρίλλου και Μεθοδίου και
του ευχήθηκε υγεία και δύναμη στην άρση του σταυρού της Πατριαρχικής διακονίας.

Εν συνεχεία μίλησε ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσιών Κύριλλος, ο οποίος
μεταξύ άλλων ανέφερε το εξής:

«Σήμερα εορτάζουμε την Κυριακή των Μυροφόρων και ενθυμούμαστε την ημέρα κατά την οποία
αδύναμες γυναίκες, παρόλο που εφοβούντο τις καταστολές όχι λιγότερα από τους μαθητές του
Χριστού, αποδείχθηκαν ισχυρότερες των Αποστόλων. Πήραν θάρρος και μετέβησαν στον Τάφο,
φυλασσόμενο από την τρομερή κουστωδία. Η ίδια η προσπέλαση στον Τάφο φυλασσόμενο από
τους στρατιώτες ελλόχευε κίνδυνο. Και όμως οι Μυροφόρες γυναίκες δεν εφοβήθησαν. Πλησίασαν
και διαπίστωσαν τον ανοιχτό τάφο και την απουσία της κουστωδίας. Ήταν οι πρώτες μάρτυρες της
Αναστάσεως.

Αυθημερόν, τουλάχιστον στην Ρωσική Εκκλησία, εορτάζουμε την ημέρα της χριστιανής γυναίκας,
ενθυμούμενοι γυναίκες, οι οποίες τους χαλεπούς καιρούς των διώξεων κατά της Εκκλησίας δεν
εφοβηθησαν κανένα...

Σήμερα προσευχηθήκαμε υπέρ των χριστιανών γυναικών στη Βουλγαρία, οι οποίες την πλέον
δυσχερή εποχή επίσης διαδραμάτισαν ένα ξεχωριστό ρόλο στη διαφύλαξη της Ορθοδόξου πίστεως
στη χώρα».



Σύμφωνα με τον Ρώσο Προκαθήμενο η ίδια η κίνηση των Μυροφόρων γυναικών προς υπάντηση του
Αναστάντος Χριστού έχει μεγίστη πνευματική και συμβολική σημασία. Πρόκειται για μια μορφή
κινήσεως του ανθρώπου προς τον Θεό η οποία ποτέ δεν είναι εύκολη και πάντα συνοδεύεται από
πειρασμούς, σκάνδαλα και φόβο. Εάν όμως ο άνθρωπος επιτυχαίνει το σκοπό του, εάν στην καρδιά
του υπάρχει η παρουσία του Θεού, επιβραβεύεται από τη μεγάλη πνευματική δύναμη. Ο ίδιος ο
Θεός αγγίζει την ανθρώπινη του φύση και ο άνθρωπος, διά της συνεργίας της ανθρώπινης του
διάνοιας, της φύσεως και με το θέλημα του Θεού, αναδεικνύεται ακατανίκητος. Παρέρχεται κάθε
φόβος διότι μεθ΄ημών ο Χριστός.

Έτσι ομοίως με τις πιστές και σοφές Μυροφόρες γυναίκες η Αγιωτάτη Εκκλησία της Βουλγαρίας, η
αρχαιότερη μεταξύ των Σλαβικών Εκκλησιών, εδώ και περισσότερα από μια χιλιετία φέρνει πιστά
της τέκνα κοντά στο Χριστό».

Ακόμα ο Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωισών Κύρλλος έκανε εκτενή αναφορά στην κοινή
ιστορία των αδελφικών σχέσεων μεταξύ των δυο Εκκλησιών και τη συμβολή της Ρωσίας και της
Ρωσικής Εκκλησίας στην απελευθέρωση της Βουλγαρίας από τους Οθωμανούς.

«Ανήκουμε στη μία Ορθόδοξη Εκκλησία, πράγμα το οποίο σημαίνει ότι μας συνδέει η μια πίστη και ο
κοινός Ορθόδοξος τρόπος ζωής. Οι λαοί μας συνδέονται διά των ειδικών δεσμών αλληλεγγύης και
αδελφοσύνης, και ποτέ κανείς δεν θα μπορέσει να αγνοήσει αυτό το μεγάλο και ιερό γεγονός».

Συνεχίζοντας ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας εξήρε την προσωπικότητα του
Πατριάρχη της Βουλγαρίας Μαξίμου, ο οποίος παρά τη σεβαστή του ηλικία (ειναι ο γηραιότερος
Προκαθήμενος μιας τοπικής Εκκλησίας) διατηρεί τη δύναμη της διάνοις, του θελήματος και του
πνεύματος και είναι αναγνωρισμένος πνευματικός ηγέτης του Βουλγαρικού λαού. Επίσης ο κ.
Κύριλλος εξήρε την προσφορά του Βουλγάρου Πατριάρχη στην Οικουμενική Ορθοδοξία.
Αναφέρθηκε ακόμα και στην θητεία του τελευταίου ως αντιπρόσωπος του Πατριαρχείου
Βουλγαρίας στη Μόσχα.

«Θα ήθελα από καρδίας να ευχαριστήσω την Αγιώτητά Σας για τη φιλοξενία, την οποία μου έχετε
επιφυλάξει και ιδιαίτερα για το κοινό συλλείτουργο, που επιτελέσαμαε, προσευχόμενοι θερμώς
στον Κύριο υπέρ της Βουλγαρίας και των χωρών της Αγίας Ρωσίας, υπέρ των Εκκλησιών και των
λαών μας.

Είθε η δύναμη του Θεού, η οποία ωθήσε τις Μυροφόρες γυναίκες και έτρεξαν στον Τάφο, να μην
εγκαταλείπει ποτέ τους λαούς της ιστορικής Ρωσίας και της Βουλγαρίας. Σκάνδαλα και φόβοι του
αιώνος τούτου να μην σταθούν ποτέ εμπόδια στην πορεία μας προς τον Αναστάντα Χριστό.
Πιστεύουμε ότι ο Κύριος θα δώσει έλεος στη Ρωσική και τη Βουλγαρική Εκκλησία, στους λαούς και



τις χώρες μας» είπε κλείνοντας ο Πατριάρχης Κύριλλος.

Σε ανάμνηση της επισκέψεώς του στη Βουλγαρία ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης
Εκκλησίας προσέφερε στον Πατριάρχη Μάξιμο ένα σετ απο σταυρό και εγκόλπια, τα οποία
φιλοτεχνήθηκαν ειδικά για την εξηκονταπενταετία του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου. Προς τον
Καθεδρικό και Πατριαρχικό Ναό Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκυ ο Ρώσος Πατριάρχης δώρισε πολύτιμα
λειτουργικά σκεύη, τα οποία κατασκευάσθηκαν διά των δαπανών του Φιλανθρωπικού Ιδρύματος
Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος.

Επίσης ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας υπέγραψε το βιβλίο επισήμων: «Ευχαριστώ τον
Παντοδύναμο εν Τριάδι προσκυνούμενο Θεό διά τη χαρά της τελέσεως της Θείας Λειτουργίας εν
αυτώ τω ευλογημένω και ιστορικώ ναώ μετά του πεφιλημένου μοι αδελφού Αγιωτάτου Πατριάρχου
Βουλγαρίας Μαξίμου, των μελών της Ιεράς Συνόδου, των συνοδευόντων με Αρχιερέων της
Ρωσικής Εκκλησίας, ως κορύφωμα της πρώτης ειρηνικής Πατριαρχικής επισκέψεως εις τα όρια της
Εκκλησίας της Βουλγαρίας. Ο Αναστάς Σωτήρ να φυλάει εν τῃ Ορθόδοξη πίστει και τῃ αδελφική
ομοφωνία τη Βουλγαρία και τις χώρες της Αγίας Ρωσίας».

Αμέσως μετά ο ιερός κλήρος με Επικεφαλής τους Προκαθημένους κατευθύνθηκε προς την έξοδο
από το Ναό, όπου έξω έγινε η κοινή φωτογράφηση.

***

Ο Ιερός Καθεδρικός και Πατριαρχικός Ναός Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκυ της Βουλγαρικής
Ορθόδοξης Εκκλησίας είναι από τους μεγαλύτερους στα Βαλκάνια. Εχτίσθη το 1912 σε ανάμνηση
των Ρώσων στρατιωτών πεσόντων κατά την απελευθέρωση της Βουλγαρίας από τον Οθωμανικό
ζυγό.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/54255/
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